香港文匯報訊 網絡詐騙 問題近年愈演愈烈,當中由 詐騙者透過與受害人建立親 密關係,逐步騙取財產的 「殺豬盤」,令人防不勝 防。《華爾街日報》詳細記 錄美國一名老伯被扮作單身 女性的詐騙者引誘,最終損 失高達71.5萬美元(約559 萬港元)全部身家。這名匿 名受害人主動提供與詐騙者 的聊天紀錄,希望自身經歷 能令更多人警醒,避免墮入 騙局。

自稱37歲女子覓「眞愛」游說投資實現「浪漫計劃」 美75歲翁失金

<u>♪</u> 位匿名受害人是年屆 75 歲的男性,居住 **〕** 於美國中西部。去年5月底,受害人在社 交平台LinkedIn收到詐騙者的私訊,轉為使用 WhatsApp溝通。對話期間,對方自稱是37歲 的單身女性維奧蘭,定居三藩市,為她「富有 且人脈廣泛的叔叔」工作。

展示奢侈生活 稱不在乎財富

維奧蘭多次向受害人展示其奢侈的生活細 節,一面聲稱自己非常孤獨、渴望擁有伴侶, 不在乎對方年齡、容貌和財富,想要的只是

與受害人逐漸熟識後,維奧蘭開始布局令老 伯受騙,聲稱自己透過黃金期貨交易,賺取豐 厚收益。維奧蘭主動指引受害人使用一款名為 Fuex的應用程式,在名為FX6的平台交易,還 聲稱自己擁有內幕消息,可以預知期貨何時上 升,實現低買高賣獲利。在維奧蘭引誘下,受 害人以向朋友轉賬為名避過銀行提醒,將 5,000美元(約3.9萬港元)轉入在Fuex上開設 的賬戶。

購買休閒房車 加州公路旅行

為引誘受害人投入更多資金,維奧蘭一面向 其展示所謂「投資回報」,一面以甜言蜜語誘 惑對方,提出一項「浪漫計劃」;維奧蘭聲稱 可以與受害人投入同等數額的資金,在Fuex上 共享收益。待到投資賺夠數,他們可以購買一 輛休閒房車,在加州進行公路旅行。

套取資產訊息 煽動賣出股票

報道亦提到,維奧蘭不斷嘗試套取受害人的 資產訊息,包括現金、投資、房產,甚至他能 向親友借款的數額。維奧蘭主動詢問受害人的 股票和債券投資,得知數額為46萬美元(約 359 萬港元)後,不斷煽動他賣出股票。在維 奧蘭引誘下,受害人短短一個月內便向Fuex投 入3筆高額資金,總值超過30萬美元(約234

確定騙取了受害人全部錢財後,「殺豬盤」 開始收網:維奧蘭以籌錢置業為由,要求受害 人從Fuex賬戶提款,但詐騙團隊充當應用程式 的客服經理,故意「凍結」受害人的賬戶,要 求他支付高達64萬美元(約500萬港元)「解 凍」。受害人最終需要向銀行抵押房產,耗盡

受害人直到最後時刻,才意識到自己遭到詐 騙,維奧蘭幾乎不再回應受害人的質詢,只是 偶爾發送訊息,嘗試索取更多錢財。雖然受害 人已不再相信維奧蘭,但他亦已不能追蹤到自 己畢生積蓄的下落。

語言偽術鞏固救世主形象 讓受害人感內疚淡化擔憂

香港文匯報訊 《華爾街日報》披露的「殺 豬盤」騙局中,受害人並非從未起疑心。然而 經過精心培訓的詐騙者,只需三言兩語便打消 受害人疑慮。報道展示一段詐騙者的語言偽 術,對方一面淡化受害人的擔憂,一面屢次嘗 試轉移話題,又居高臨下地細數其為受害人提 供的幫助,試圖令受害人自以為非常幸運,才 能成為對方的伴侶,不知不覺墮入陷阱。

報道指出,受害人首次向投資平台轉賬 1.500美元(約1.17萬港元)時,已經有所警 覺,認真表示不想披露自己的資產。詐騙者隨 即要受害人放心,還嘗試令受害人感到內疚, 「我會指導你,你只需要記住如何進行國際轉 賬……原來你仍然不信任我,才會覺得你有危

詐騙者多次形容,自己的好意和誠懇被受害

人的「不信任」所辜負,試圖令受害人心中有 愧,「我你要明白,你的一切收穫都和我無 關,我只想完成我們的目標和計劃。你對我的 不信任,令我再次感受到了男人的善變。別擔 心,你的1,500美元不會有任何變化,它會連 同利潤安全地回到你的賬戶上。」

當受害人質疑平台的安全性,或是猶豫是否 轉賬時,詐騙者又居高臨下斥責對方,不斷鞏 固自己作為「救世主」的形象,「難道我現時 為你所做的事情是錯的嗎?是我幫助你成長, 讓你賺取更多財富。為何你的情緒如此反覆波 動?你難道就不能像我一樣從容一些嗎? |

詐騙者最後不忘展示富裕形象,令受害人認 為自己很幸運,「如果我的一切是為了錢,我 找一個有錢人很容易。我告訴你,如果我更愛 錢,我就不會選擇你。」

教路避開銀行防詐騙措施 爭執後落迷湯分散注意力

香港文匯報訊 在《華爾街日報》報道的詐 騙案中,受害人開戶銀行多次建議他不要轉 賬,警告他相關操作存在詐騙風險。報道指 出,詐騙者利用受害人的信任,不斷告訴他如 何利用對話技巧,避開銀行的防詐騙措施。受 害人最終輕信對方的説法,令自己的畢生積蓄 落入騙徒手中。

訊息漏洞百出 疑AI生成

報道引述一段對話,受害人處理一筆匯入騙 徒賬戶的轉賬時,一度遭銀行取消交易,他趕 忙向詐騙者求助。詐騙者用甜言蜜語安慰他並 為他拆招,「你可以輕而易舉應對這些工作, 我想你可以問銀行這個問題,『好吧,我不明 白,我連用自己的錢的權利都沒有嗎?為何我 還要被別人審問?』」

詐騙者還向受害人施壓,要求他直接致電銀 行,大幅調高轉賬給陌生人賬戶的限額,雙方 因此陷入爭執。但詐騙者很快將話題轉移到 「落迷湯」,分散受害人的注意力。受害人也 曾嘗試提取100美元(約781港元)小額資 金,驗證平台的真實性,但他相隔數天後收到 資金,便對平台深信不疑,竟全然不覺需要數 天時間才能處理小額交易的異常所在。

報道也指出,詐騙者發送的許多訊息漏洞百 出,似乎是人工智能(AI)平台生成,部分對 話甚至附帶引號,很明顯是複製得來。例如一 次對話中,騙徒忽然發送一整段解釋「海膽沒 有眼睛 | 的學術論文,用詞晦澀難明。然而騙 徒僅以「英語是其第二語言」為由,輕易令受 害人打消疑慮,令他忽視了雙方對話間的不自 然之處。

香港文匯報訊 新西蘭-稱美國石油鑽井工人的愛情陷阱, 損失多達58萬新西蘭元(約277萬港 元)。《新西蘭先驅報》報道,在長 達 14 個月的詐騙過程中,騙徒竊取 他人相片偽裝自己,但一直沒有進行 任何視訊通話,從未以真面目示人。

報道指出,受騙女子2019年離婚 後,在加密聊天應用程式 Viber 上認 識一名美國男子,他們每天透過 Viber交流,互相發送數以千計短 訊和相片。騙徒聲稱自己在 石油鑽井平台工作,無 法視訊通話,兩人

通電話。

GRETNA GREEN

◆柯尼特結婚當日始知被

相片和偽造的個人資料,騙 取受害人信任。 名女子在離婚期間,深陷一名自

之間僅有一次

We will be very happy in the future, maybe because I had

a few glasses of red wine with my friend, that's why I say

the luckiest man on earth to find you

this, but I really thank God for letting me meet you

聲稱自己在英國塞恩斯伯里 銀行有一個賬戶,擁有300萬 美元(約2,343萬港元)儲蓄,但賬 戶被竊取後遭銀行凍結,以此為由向 受害人借款。從2019年11月到2020 年12月,受害人透過新西蘭奧克蘭 儲蓄銀行(ASB)的賬戶,向位於美 國和加拿大的7間不同銀行,完成高 達21筆國際匯款。騙局被揭穿後, 銀行僅追回 4.5 萬新西蘭元(約 21.5

受害人的親屬相信,騙徒

與受害人熟識後,詐騙者

竊取他人身份,利用他人的

話

上展示

Hove you very much

Lalso thank God for having us come together in such an

unusual way. I really believe we are meant for each other

I couldn't have found a more perfect woman than you. I am

受害人的前夫於2022年與她復 婚,提及妻子被騙,他倍感後悔, 事實沉重地打擊了她,令她開始 接受心理諮詢。她當時很脆 弱,如果我當時知道了詳 情,一定會馬上戳

破謊言。」

騙徒以有型男

「女醫生」求婚 結婚當日驚悉做老襯

香港文匯報訊 英國蘇格蘭一名63歲男子以為自 己天賜良緣,對方自稱是醫生,兩人交往近一年以 後結婚,想不到其後他才發現女子多次重婚,真實 身份也不是醫生。

女子非醫生 多次重婚

《每日紀事報》報道,63歲的柯尼特在2022年 認識43歲的戴維斯。兩人在交友網站上相識,柯尼 特覺得很幸運,因為戴維斯小他20歲,又說自己是 深切治療病房的醫生。

柯尼特説,兩人開始交往時,戴維斯非常有自信 也很友善, 後來柯尼特開始身體不適, 戴維斯開始 告訴他該做什麼檢查、服用什麼藥物,柯尼特全盤 接受戴維斯的照顧。不僅如此,後來戴維斯還主動 向他求婚,兩人隨即在2023年7月結婚。誰料在婚 禮當日,柯尼特收到一個陌生人訊息,指戴維斯根 本不是醫生,還曾多次騙婚,被判重婚罪

原來戴維斯從2016年開始便不斷騙婚重婚,之前 已有5段婚姻,甚至在跟柯尼特交往過程中,還曾以 參加醫學研討會為由,跑到印尼峇里島跟人結婚。

高層遭 Deepfake 假冒開會 知名廣告公司險被騙

香港文匯報訊 利用人工智能(AI)技術偽造真人 相片、語音和視訊的深偽技術(Deepfake),頻繁被 詐騙者利用。總部位於英國、全球最大的廣告公司 之一WPP,5月便險些落入深偽騙局。英媒《衛報》 報道,WPP行政主任里德向公司高層詳細描述騙 局,並警告公司員工留意所謂「來自高層的電話」。

報道引述里德的郵件顯示,詐騙團隊使用里德公 開的個人照片,創建一個WhatsApp賬號,以該賬 號組織視訊會議。在會議期間,詐騙者冒用里德和 另一名WPP高層的身份參會,還使用深偽技術,模 仿里德和這名參會高層的語音和影片。詐騙團隊試 圖令與會的其他WPP高層「開設一項新業務」,趁 機索取金錢以及他們的個人資料。

WPP發言人表示,幸而與會的公司高層非常警 惕, 詐騙團隊並未得手。里德在電郵中強調, 「我 們發現針對我們的網絡攻擊愈來愈複雜,尤其是針 對公司高層的。」他要求公司員工留意任何索取護 照號碼、請求匯款,又或提及所謂「秘密收購或交 易」等內容,「某個賬戶用了我的相片,並不意味 就是我在使用。」WPP在官方網站上指出,公司致 力與執法當局合作,打擊冒用其品牌名稱的釣魚網 站,制止各類詐騙行為。